



9月7日,农民在宁夏西吉县硝河乡高原村红祥蔬菜种植专业合作社蔬菜种植基地收获白菜。



这是6月21日拍摄的四川布拖县依搬社区安置点(无人机照片)。

不获全胜, 决不收兵

——全国52个挂牌督战贫困县脱贫攻坚纪实

脱贫攻坚进入决战决胜的关键阶段,目前尚未摘帽的52个贫困县集中在广西、四川、贵州、云南、甘肃、宁夏和新疆7个省区,是最后的硬骨头。这是决战决胜脱贫攻坚的总攻——对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战,较真碰硬“督”,凝心聚力“战”,啃下最后的硬骨头。

不获全胜,决不收兵。踏着打赢深度贫困歼灭战的号角,挂牌督战地区干部群众以昂扬斗志和旺盛干劲,瞄准突出问题,合力攻坚,顽强作战,向着摆脱绝对贫困的梦想奋力冲刺。

挂牌督战,以非常之举战非常之役

初秋时节,驱车行驶在六盘山下,小杂粮田间一片谷穗弯弯、稻浪滚滚的景象。

80多年前,红军翻越长征途中最后一座高山——六盘山。

眼下,宁夏最后一个未摘帽的贫困县——西吉县,正在翻越脱贫路上的“六盘山”。“十种九不收,麻雀渴得喝柴油。”缺水是西吉县摆脱贫困的首要障碍。红耀乡曾经是西吉县最缺水的地方。“每天天不亮就要赶去四五公里外的泉眼担水,地上排队的水桶能有20多米,去得晚就担不上。”65岁的村民柳志俊说起当年感慨万千。

西吉县将饮水安全提升工程作为督战的重点。瞄准突出问题,制定作战任务清单,狠抓政策落实——建泵站、修水池、换水源。同时紧盯脱贫标准,靶向攻坚——开展“四查四补”:劝返疑似辍学学生452人,新改造农村危房1530户……“两不愁三保障”达标率100%。

其作始也简,其将毕也必巨。截至2019年底,全国90%以上的贫困县摘帽,95%的贫困人口脱贫,近一亿人口摆脱贫困。

脱贫成效举世瞩目,剩余战事依然艰苦。目前尚未摘帽的贫困县集中在广西、四川、贵州、云南、甘肃、宁夏和新疆7个省区,1113个挂牌督战村集中在上述除宁夏外的6个省区。这些地区贫困程度深、自然条件差、致贫原因复杂、脱贫成本高,是各地经过几轮攻坚一直没有攻下来的“山头”。突如其来的疫情和洪水灾情,让最后的决战难上加难……

根据脱贫攻坚新形势,从中央到地方,出台一系列支持政策。

——加大资金保障力度。今年中央财政在年初安排财政专项扶贫资金的基础上,再向挂牌督战地区倾斜安排补短板资金184亿元。

——充实作战力量。全国各挂牌县均有一名省级领导驻县督导,挂牌村均有一名县级领导驻点包抓。

——凝聚社会各界力量攻坚。动员东中部地区2008家社会力量结对帮扶1113个挂牌督战村,已经投入到村资金3.14亿元。

——建立完善防止返贫监测预警帮扶机制。通过加大产业支持力度和就业保障,提前介

入帮扶消除返贫风险。

……

“脱贫攻坚的目标任务不改变,现行扶贫标准不改变,今年这些贫困县摘帽是必须完成的任务。”国务院扶贫办主任刘永富说。

补齐短板,不获全胜决不收兵

今年5月,四川大凉山昭觉县阿土列尔村村民某色达体和妻子,走下2556级钢梯,彻底告别连续5代人居住的“悬崖村”。

从攀藤梯、爬钢梯,到上楼梯、坐电梯……过去5年地处大凉山腹地的昭觉县5万多群众告别“山头”,搬进“城头”。

易地扶贫搬迁不仅解决了近1000万困难群众“两不愁三保障”问题,还通过挪穷窝、换穷业、拔穷根,从根本上阻断了贫困的代际传递。

搬下来,还要稳得住,才能逐步致富。现在昭觉县各安置点首要任务是帮助直过民族为主的搬迁群众尽快适应新生活。

坐落在金沙江大峡谷深处的布拖县阿布洛哈村,三面环山,一面临崖,曾是我国最后一个不通公路的建制村。

2019年,阿布洛哈通村公路开始建设。展开地图,这条3.8公里的公路见证了人类翻越贫困大山的决心:动用了全球现役运力最大的米-26重型直升机吊运机械设备,平均每公里造价超千万元。

到2019年底,贫困地区实现了具备条件的建制村100%通硬化道路。在西部边远山区实施了309个“溜索改桥”项目,帮助当地群众告别“溜索时代”。

脱贫路上,一个民族都不能少,一个都不能掉队。

广西罗城县是全国唯一仫佬族自治县,如今正在夺取脱贫攻坚战最后的胜利。

刚过去的周末,罗城县棉花村村民吴俊毅家的农家乐每天接待十几批客人,“这两个月的周末基本都住满了。”可就在几年前,由于村子偏僻闭塞,他普通话都还不流利。

通过搬迁、改造和饮水工程,村里23个屯陆续通路……仫佬族群众住房饮水安全得到根本性解决,棉花村也完成从贫困村到旅游“打卡地”的跨越。“今年肯定能如期脱贫。”吴俊毅很有信心。

补短板基础设施很关键,补劳动力素质的短板更关乎长远。

在新疆,目前还有10个未摘帽贫困县,是全国剩余贫困县最多的省份,一些群众没有技能始终不能稳定脱贫。

扶贫要扶智。为了补上劳动力素质短板,和田地区皮山县企业负责人冯小辉高薪请来车间经理,手把手培训贫困户。

直过和人口较少民族的脱贫,是挂牌督战补短板的重点。

云南对尚未整族脱贫的傣族和怒族两个直过民族,开展“决战决胜脱贫攻坚百日总攻行

动”,一月一分析、一月一报告、一月一反馈。

四川昭觉县针对直过民族为主的搬迁群众从叠被子、用电器等移风易俗工作做起,树立群众“挪穷窝”的信心。

在脱贫攻坚主战场上,一个扶贫干部就是一个指挥部。贵州启动脱贫攻坚挂牌督战工作后,明确9个未摘帽的深度贫困县分别由一位省委常委任督战队队长。

至今,全国累计选派驻村干部290多万人,实现了对建档立卡村的全覆盖,为打赢脱贫攻坚战提供了有力保障。

预防返贫,让脱贫成果经得起历史检验

甘肃礼县张铁村8月以来连续强降雨,引发了滑坡和泥石流灾害,430亩中药材受灾,其中100亩绝收,群众面临返贫风险。

张铁村是因灾致贫的典型——“三年两次”,贫困发生率曾高达68.5%,是礼县最贫困的村子之一。

山大沟深,特殊地理环境、多发自然灾害、薄弱产业基础,脱贫成果难以巩固是很多挂牌督战地区突出问题。

借助市场机制巩固脱贫成果。“目前保险理赔工作正在开展,受灾群众很快便能拿到保险理赔款。”张铁村第一书记杨阔介绍,村里已基本实现贫困户农业保险全覆盖,存在致贫风险的边缘户、存在返贫风险的监测户等群体的保险覆盖力度也在加大。

一人就业,全家脱贫。近年来全国贫困人口中有92%参与产业扶贫,超过三分之二的贫困户得到新型经营主体带动。

决战决胜之年,疫情又给挂牌督战地区稳定就业出了一道“加试题”。扶贫车间吸纳、返乡创业带动、劳务输出转移、公益性岗位安置……各地千方百计确保困难群众稳定就业不返贫。

在新疆,分级预警建立——运用大数据建立“红橙黄绿”四色信号灯分级预警,定向培训、公益岗位、兜底保障及时动态帮扶。

在贵州,超常规举措发力——与对口帮扶省市协调稳定黔籍务工人员岗位,并由15家省直单位牵头新开发43.2万个就业岗位,促进就近就业。

在宁夏,“点对点”输送——建立部门、乡镇、劳务工作站、劳务公司联动机制,“包车”“包机”精准对接用工企业。

……截至8月31日,52个挂牌督战县今年已外出务工287.41万人,是去年外出务工人员数的112.94%,稳岗就业基础进一步巩固。

决战决胜,凝聚合力。9月,全国启动首个消费扶贫月,动员社会各界力量帮扶贫困地区。

涓涓细流,汇聚成海。目前全国扶贫产品已销售1299.2亿元,为贫困地区扶贫产业发展注入不竭动力,留下“不走的工作队”。

(本版稿件均据新华社)



新疆和田一家服装公司技术员(右三)在查看产品质量(8月25日报)。



贵州从江县贯洞镇腊水村群众在采摘木耳(5月18日报)。



在云南省怒江傈僳族自治州福贡县匹河完小,怒族男孩李雪聪在教室里上课(2019年6月25日报)。



扶贫车间工人在甘肃省礼县一家蔬菜种植示范基地的蔬菜大棚内铺地膜(2019年10月12日报)。



鸟儿在贵州省威宁县境内的草场上空飞翔。